1. Az égitestek graviticids tere

1957-ben az elsé mithold inditasaval az emberi civilizacio uj szakasza, az lirkorszak kezdoddtt
el. Mara szamos teriileten az tireszkozok hétkdznapi életiink szerves részéve valtak, és
varhato, hogy ez a fejlodés nagy léptekben folyvtatodni fog. Ismertetésében tekintsen at
nehany, az tireszkdzék mozgasa szempontjabol alapveté fizikai térvényt!

Ennek sorin jellemezze egy M timegi, R sugari, homogén timegeloszlasi, gimb alaki
égitest graviticios terét (erdhatisok, graviticios gyorsulis)!

Térjen ki a mozdulatlannak tekinthetd, M timegi égitest graviticios terében, kizirolag
a gravitacios erd hatisira keringo testek mozghisanak ismertetésére is!

Magyarizza meg, milyen kirillmények kiziott és miért alakul ki a sulytalansag!

(2005. oktdber)

Megoldas:

a) Az M tomegii, R sugaru, homogén tomegeloszlasu gémb alaki égitest gravitacios terének
Jellemzése:
6 pont
(Az altalanos tomegvonzas torvényeének felirasa | pont, sziveges megfogalmazis 1 pont,
a graviticios gyorsulas fliggeése az égitest felszinétol vett tivolsagtol 4 pont. Ha csak a
keépletet irja fel, 2 pont.)

b) Az égitest gravitacios terében zajlo mozgasok elemzése:
6 pont
(Korpalyin valé mozgas bemutatasa 2 pont, ellipszispilya emlitése 1 pont, Kepler
nevenek emlitése | pont, az égitest helyzetének és az ellipszis fokuszanak kapesolata
2 pont.)

¢) A sulytalansag allapotdnak helyes értelmezése:
6 pont
(A megoldas elfogadhatd akdr inercidhis leirdst valasztott a jelolt, akar gyorsulo
koordinatarendszert hasznilt )

Osszesen 18 pont



